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ACTIVITATEA EXTRACT! R RI CULA RĂ -  COMPONENT IMPORTANT 
ÎN FORMAREA PROFESIONALA A STUDENŢILOR

Gheorghe NEAGU, conferenţiar universitar, doctor 
(Universitatea de Stat „Alecu Russo'’ din Bălţi)

Résu mé

L’activité extracurriculaire représente l’espace applicatif qui permet le transfert et l’applicabilité des 
connaissances, des capacités, des compétences acquises dans le système éducatif. L’analyse de certaines 
dimensions de l’activité extracurriculaire réalisée à l’Université d’État « Alecu Russo » de Balti démontre que 
la majorité absolue des étudiants (92,4%) apprécient d’une manière positive cet aspect de la formation profes
sionnelle. En même temps, les étudiants réalisent le rôle et l’importance des efforts personnels en ce qui 
concerne l’efficacité des activités extracurricuiaires.

Ayant un management universitaire adéquat, cela peut se transformer dans des actions concrètes.

Pentru a răspunde adecvat provocărilor societăţii actuale este necesar o continuă actualizare a conţinu
tului procesului de formare profesională a tineretului studios. Una din direcţiile importante în această direcţie 
constă în depăşirea neglijării impactului pozitiv pc care activitatea educativă cxtracurriculară o arc asupra dez
voltării personalităţii tînărului şi a mentalităţilor eronate potrivit cărora acesta trebuie să se dedice integral studiu
lui specific educaţiei formale1. învăţământul modern trebuie să aibă ca scop nu doar absolvenţi bine informaţi, ci 
formarea de persoane cu abilităţi sociale şi sisteme axiologice ferm conturate. Spre regret, multi absolvenţi din 
diverse instituţii din Republica Moldova au un nivel de pregătire, nu doar ca specialişti in domeniu, dar si ca 
personalitate- xtrem de slab. Unul din cele mai serioase motive este limitarea solicitării activitatilor extracurricu- 
lare2. Prin activitatea cxtracurriculară înţelegem o activitate conştientă, constantă, sistematică, directionată 
spre perfecţionarea propriei personalităţi, scop ales pe baza unei decizii personale dc autoorganizare si depunere 
a unui efort propriu 3. Activitatea extracurriculara reprezintă spaţiul aplicativ ce permite transferul si aplicabili
tatea cunoştinţelor, abilitaţilor, competentelor dobândite in sistemul de invatamint. Prin formele sale specifice, 
activitatea extracurriculara dezvolta gindirea critica si stimulează implicarea tinerei generaţii in actul decizional 
in contextul respectării drepturilor omului si al asumării responsabilităţilor sociale, realizindu-se. astfel, o simbioza 
adecvată intre componenta cognitivă si cea comportamentală 4.

în acest studiu încercăm să realizăm o analiză diagnostic a calităţii activităţilor extracurriculare desfăşu
rate la nivelul Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi prin prisma rolului accsteea în formarea profesională 
a studenţilor şi să argumentăm unele tehnologii dc eficientizare a acestui proces.

Jn cadrul investigaţiei psihosociologice Activitatea extracurriculară -  component important în forma
rea profesională, realizat în rîndul studenţilor Universităţii dc Stat „Alecu Russo” din Bălţi în luna mai 2011 pe 
un eşantion de 340 de studenţi ( 10% din numărul total al studenţilor cu frecvenţă la zi ). au fost analizate următoa
rele dimensiunile ale activităţii extracurriculare: organizarea şi monitorizarea activităţilor culturale; organizarea 
şi monitorizarea activităţilor orientate spre dezvoltarea conştiinţei civice a studenţilor; conlucrarea administraţiei 
cu organizaţiile studenţeşti în vederea sprijinirii activităţii extracurriculare; participarea studenţilor la diverse 
întruniri ştiinţifice, concursuri, olimpiade naţionale şi internaţionale; realizarea activităţilor sportive. Datele obţi
nute în urma investigaţiei nominalizate au fost corelate cu informaţia recoltată prin intervievarea experţilor în 
domeniu, prin intermediul analizei mai multor documente sociale.

1 Coioca Juliana Carmen. Educa (.ie extracurriculară pentru Cetăţenie Activă/http://wvv\v.eeca.ro/vezi .Ы og/Co i ca-1 u 1 i a na-Carme п /1 id ucaie - 
e X t га c u n ic u I a r-p e n t ru - C e te n i e - A c t i v
Factorii dc dezvoltare socio-culturala a studenţilor in instituţiile de invatamint superior lm p ://u n M.scritube.eoin/profesor-
scoala/1 actoi ii-de-dc/A i)Uarc-S(K:ioeu24998,Dlin

3 Ibidem.
4 Ibidem.
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în ceea ce priveşte dimensiunile principale ale activităţii extracurriculare, acestea se prezintă în felul 
următor:

-A ctivitatea culturală organizată şi monitorizate de către structurile din cadrul Universităţii (rectorat, 
facultăţi, sindicate, ONG-uri etc) a fost evaluată în felul următor:

1. foarte bună -  12.,5%; 2. bună -  54,39%; 3. satisfăcătoare -  28,99%; 4. rea -  2,93%; 5. foarte rea- 
0%; 6. dificil de spus -  1,62%.

— Activităţile orientate spre dezvoltarea conştiinţei civice a studenţilor (conferinţele ambasadorilor, 
oamenilor dc ştiinţă, conferinţe dedicate unor evenimente, activităţile din cadrul Centrului ONU etc.) organizate 
dc către structurile din cadrul Universităţii au fost evaluate după cum urni cază: 1. foarte bună -19,04%; 2. bună 
-49, 52%; 3. satisfăcătoare -  25,71%; 4. rea -  1.58%: 5. foarte rea -  0,31%; 6. dificil de spus -3,80%.

In ceea ce priveşte impactul social al acestor activităţi (organizate la un nivel înalt, cu un mesaj adecvat), 
starea dc lucruri este relativ alta: intervievarea experţilor, gradul de participare la alegerile parlamentare din 
toamna anului 2010 participarea studenţilor la activităţile de voluntariat (participă numai 45,68% din studenţi, 
inclusiv „foarte des” - 5,63%, „des”- 33,09%, „relativ rar” -39,43%, „rar” -  21,83%), diminuează validitatea 
ştiinţifică a rezultatului înregistrat la nivelul satisfacţiei resimţite de către studenţi referitor la calitatea activităţilor 
oriemtate spre dezvoltarea conştiinţei civice. Datele obţinute ne permit să conchidem că, în contextul intenţiei 
Republicii Moldova de a adera la Uniunea Europeană, este necesar să intensificăm munca în vederea promovă
rii în rîndul studenţilor a conceptelor europene: activism, voluntariat, responsabilitate.

în vederea sporirii impactului social al activităţilor orientate spre dezvoltarea conştiinţei civice a studen
ţilor este relevantă, în opinia subsemnatului, opinia experţilor conform căreea unele acţiuni, manifestări, întîlniri 
cu formatori de opinie să se realizeze în cadrul orelor de curs la disciplinele cu grad sporit dc tengenţă a temelor 
puse în dezbateri şi nu în săli special amenajate. Prin aceasta interacţiunea dintre formator şi studenţi ar fi mai 
activă.

Gradul de mulţumire faţă de acţiunile conducerii Universităţii în organizarea cercetării ştiinţifice a 
studenţilor este următorul: 1. foarte mulţumit -  11,72%; 2. mulţumit -  62,21%;

3. nu prea mulţumit -21,17%; 4. deloc mulţumit -  0,65%; 5. dificil de răspuns -  4, 23%.
Dimensiunea cantitativă a activităţilor desfăşurate se prezintă astfel: la lucrările Colocviului ştiinţific 

studenţesc Interimiversitaria , ediţia a IV-a, consacrat aniversării a 65-a de la fondarea Universităţii de Stat 
„Alecu Russo” din Bălţi (29 octombrie 2010) au prezentat comunicări 108 studenţi, iar la la conferinţa studen
ţească din cadrul facultăţilor (12-13 mai 2011 ) -  315 comunicări şi 29 de evoluţii artistice (ultimele, la Facultatea 
de Muzică şi Pedagogie muzicală);

Gradul de mulţumire al studenţilor faţă de activităţile sportive organizate la Universitate se prezintă 
astfel: 1. foarte mulţumit -18,70%; 2. mulţumit -  57,09%; 3. nu prea mulţumit -13,22%; 4. deloc mulţumit -  2, 
25%; 5. greu dc răspuns -8,70%.

In contextul datelor prezentate anterior, este firească evaluarea, în ansamblu, a activităţii extracurriculare 
realizată la Universitate pe parcursul anului dc învăţămînt 2010 -  2011: 1. foarte bună -  10,92%; 2. bună -  
58,60%; 3. satisfăcătoare — 22,84%; 4. rea -  4,30%; 5. foarte rea — 0.33%; 6. greu de spus — 2, 98%.

în procesul investigaţie a fost măsurată şi activitatea structurilor universitare implicate în organizarea 
măsurilor extracurriculare:

Foarte bine Bine Satisfăcător Rău Foarte rău Nu ştiu

Administraţia
Universităţii 18,30% 46,73% 24.18% 3.26% 1,96% 5,55%

Conducerea
Facultăţii 31,96% 40,18% 18,35% 4,74% 0,31% 4,43%

Organizaţiile
studenţeşti
(sindicat, ONG, etc.) 16,27% 41.86% 23.25% 6,31% 1.32% 10,96%

Chiar dacă majoritatea respondenţilor evoluează pozitiv procesul dc autoguvernare studenţească, starea 
de lucruri din acest domeniu lasă de dorit. Astfel, un grup de cercetători din Olanda au constatat ca structurile de 
autoguvernare care exista in instituţiile de invatamint superior din Republica Moldova, piua la urma, nu sunt atit
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de viabile si nu au prea multa claritate in sensul domeniilor lor de activitate. De exemplu, in foarte multe univer
sităţi exista si senate si sindicate studentesti, dar nu este clar cu ce se ocupa fiecare dintre acestea. Nu e clar cu 
ce poate ajuta studentul un senat sau un sindicat? Aceste întrebări isi mai asteapta răspunsul. In acelaşi timp. 
foarte multe structuri studentesti din tara noastra se ocupa preponderent cu organizarea unor activitati cultu
rale.1 .Importanţa acestor activităţi a fost relevată anterior. In acest context evidenţiem ideea că un specialist cu 
studii superioare, in ideal ar fi o persoana dezvoltatată multilateral, un cetatean activ pentru care nu-i va fi nici 
cind indiferent de societatea ce-1 inconjoara.2

Studiul nostru confirmă faptul că în Universitatea de Stat „Aiccu Russo’" din Bălţi există un sistem dc 
organizare a activităţilor extracurricularc. In acelaşi timp, pot fi evidenţiată şi un şir de neajunsuri:

■- există discrepanţe între activităţile desfăşurate dc către structurile din cadrul Universităţii;
-  sunt insuficient antrenate în aceste activităţii organizaţiile studenţeşti;
-  este insuficient coordonată activitatea tutorilor grupelor academice;
-  nu există, la nivelul facultăţilor, responsabili de activitatea extracurriculară;
-  monitorizarea activităţii structurilor din cadrul Universităţii are, pe alocuri, un caracter fragmentar etc. 
In vederea îmbunătăţirii activităţii extracurriculare la Universitate, în opinia studenţilor, sunt necesare

realizarea următoarelor acţiuni:
1. Implicarea conştientă a studenţilor în viaţa extracurriculară a Universităţii -  56,02%
2. Sporirea alocaţiilor financiare pentru acest domeniu de activitate -  47,88% ;
3. Constituirea unui Departament responsabil de activitatea extracurriculară -  41,04%
4. Sporirea rolului organizaţiilor studenţeşti -  35,50%
5. Sporirea responsabilităţii studenţilor-35,17%
6. Eficientizarea activităţii conducerii Universităţii -  17,58%
7. Restructurarea sistemului de învăţământ în general -  8,4%
8. Perfecţionarea activităţii manageriale la nivelul facultăţilor -  4,23%.
Este de evidenţiat faptul că marea majoritate a studenţilor conştientizează rolul şi importanţa eforturilor 

proprii în ceea ce priveşte eficientizarea activităţilor extracurriculare. în condiţiile unui management adecvat 
universitar această conştientizare poate să se transforme în acţiuni concrete. Or, dinamismul epocii contempo
rane impune învatarea de tip inovator, care are drept dimensiuni esenţiale: caracterul anticipativ si participativ.
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PREDICATUL NOMINAL: ASPECTE DIDACTICE

Adela NOVAC, conferenţiar universitar, doctor 
(Universitatea de Stat „Aiccu Russo’" din Bălţi)

Résumé

Dans Ia langue roumaine, il y  a deux types de prédicat : le prédicat verbal et le prédicat nominal. 
Le prédicat nominal est constitué par un verbe copnlatif ou par un verbe senii copulatif Le predicai 
nominal est étudié dans l'école, en huitième classe. Les élèves font connaissence avec ces types des 
verbes et avec l'attribut.

în limba română contemporană, predicatul se clasifică în verbal şi nominal. Obiect al cercetării noastre 
este predicatul nominal. Predicatul nominal este alcătuit dintr-un verb copulativ sau semicopulativ şi un nume 
predicativ. Definiţia predicatului nominal (atât în manualele universitare, cât şi în cele şcolare) este axată pe

1 Ibidem.
2 Ibidem.
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